

工作報告

會務報告

總幹事／林昆海

【研究保育】

今年的冬天雖然很冷！可是鳥界卻不會冷卻下來，金山的丹頂鶴吸引了所有鳥友的目光，也引發了對過時的都市計畫重新檢討的評估。

1.今年高雄鳥會在國科會的支持下，將推動「校園鳥類的調查與紮根計畫」，我們將動員所有的教師會員參與第一階段的試作計畫，再將修正的結果作為第二階段的紮根行動計畫，並廣邀高雄縣市有興趣的教師參加！目標是讓小學生認識、關心校園鳥類的現況與環境的關係，同時學習團隊合作、戶外觀察與歸納分析、數理統計、簡報成果等技巧。除了戶外觀察活動外，也會設計有趣的教學活動，讓參與的小朋友樂在其中、享受學習的樂趣，請大家拭目以待。本計畫邀請民權國小陳坤木校長擔任召集人，並已於1月24日、2月24日召開籌備會。

2.參加1月26日由高雄縣環保局舉辦的「高屏溪水資源教育及愛護河川宣導計畫暨濕地生態園遊會」活動，設攤介紹高屏溪復育成果，感謝陳瑚琨、

簡美琪、王明瑞、李幸蓉等鳥友協助。

3.承蒙墾丁國家公園管理處的支持，我們參與了「龍鑾潭的生物資源調查與環境評估工作」，過去鳥會曾進行五年的高雄都會公園生態監測工作，有了很好的經驗；這次的調查工作，期許可以整理十多年來龍鑾潭生物資源和土地利用的變化，提供管理處經營管理的參考；本計畫邀請羅柳墀老師擔任主持人。

4.我們推薦了鳥松、永安及舊鐵橋人工濕地參加內政部營建署的國家濕地評選，並於97年1月29日收到高雄縣政府的函，轉頒「國家重要濕地」（鳥松、永安及舊鐵橋人工濕地）證書，這是政府針對濕地所進行的首次全面推薦與認證，具有指標的意義！

5.本會認養的鳥松濕地去年底又被高雄縣政府評鑑為優等，1月29日由理事長接受高雄縣縣長頒發公園認養優等獎表揚，獲贈獎牌一面及獎金兩萬元。

6.參加了高雄市政府工務局1月30日召開的「樹木修剪流程與技術座談會」。

7.高屏溪人工濕地的維護管理工作，感謝瑚琨兄的努力付

出，他個人因為生涯規劃的因素於去年底離職，在家協助種植生態荔枝，目前管理的職務由波卡(楊玉祥)暫代；高屏溪人工濕地目前是全国最大的人工濕地，在水質淨化、休閒旅遊和生態復育的效果相當顯著，目前也有穩定的水雉度冬個體和大麻鷺吸引著大家的關注；由於腹地廣大，在經營管理上需要非常多的人力協助，我們除了感謝林立輝理事長帶領舊鐵橋協會志工們的付出外，也要請鳥友多多前往參與濕地的鳥類觀察、解說導覽、繫放研究和棲地改善等工作，並給波卡最大的鼓勵和支持。

8.秋季猛禽北返調查預計在三月份啓動，洪福龍、鄭政卿兩位鳥友長期在駱駝山、鳳山水庫進行調查，歡迎各位鳥友前往支援或尋找新的調查點，以瞭解更多有關猛禽遷移的樣貌。春季鳥口普查預計在4月12-13日進行，也請鳥友們多加支援協助調查。

9.永續生態旅遊協會邀請本會參與東河、高雄農場生態旅遊規劃，將進行高雄農場之生態資源調查、解說員培訓、解說路線規劃、教學單設計等工作，本計畫邀請古靜洋大哥協助。

10.2月20日至海洋國家公園管理處進行「東沙島鳥類資源調查」期中報告，感謝張學文老師、許勝發、宋心怡、楊玉祥及所有參與調查的鳥友和同學。

【活動推廣】

1. 解說員聯誼組會1月21日假會館召開幹部會議，討論解說員梅峰聯誼活動細節暨3-5月份鳥松、南壽山據點解說員及會館行政義工安排事宜，感謝葉昭瑜、吳淑惠、黃信憲、吳寶鳳、吳雅詩、李佩柔、翁秀麗、王瓊玲、周年富、呂學樺等鳥友的討論及規劃安排。

2. 2月16-17日舉辦解說員梅峰聯誼活動，感謝吳淑惠、黃信憲、吳寶鳳等鳥友的策劃帶領。

3. 賞鳥入門班·麻雀班第22期分別於2月16日及23日舉行穎達農場及鳳山水庫戶外調查活動，感謝班主任許書維的辛苦策劃安排。

4. 金門賞鳥活動2月28日-3月1日舉行，報名人數計21位，感謝許書維老師及鳥會阿水的行程規劃安排。

5. 鳥會大教室公佈欄的活動成果展示版，感謝吳佳樺鳥友的設計及贊助輸出。

6. 二月份的生態講座感謝魏銀南鳥友介紹「窺視野草多采多姿的生存之道」及情人節的巧克力分享；月會專題講座感謝

單車愛好者吳郁娟小姐介紹「北京到巴黎無車探險」。二場講座均吸引眾多鳥友及民眾的參與。

【行政總務】

1. 親愛的鳥友，97年度的會費繳交了嗎？提醒您快到鳥會或以信用卡、郵局劃撥等方式來繳交會費。若仍未繳交者，很抱歉，我們將自五月起停止郵寄鳥語雜誌，煩請見諒！

2. 高雄市政府建設局委託製作的「高雄市珍貴樹木宣導手冊」已於2月14日完成，感謝王健得、黃淑貞、楊公權、陳俊強、凌明裕、洪惠章、林昆海、呂學樺等鳥友協助提供圖片。

3. 鳥會第十屆第一次會員大會3月30日舉行，本次將改選新任的理監事，請踴躍出席。



↑ 整理大池的彩色木樁



↓ 縣長頒發優等證書

鳥松濕地棲地報告

管理員／呂學樺

每年12月到隔年2月，冬天的溫差讓鳥松濕地變得很美麗，尤其是木棧道兩側130餘株的烏桕，滿樹的火紅、橙橘及鮮黃，不必到奧萬大，就有紅葉的風情，正所謂「深冬坐看紅葉時」；當然濕地內紅葉的植物不止烏桕一種，算算有30餘種，鳥友可以先在Yahoo奇摩「鳥松濕地公園」部落格瀏覽一番，再到鳥松濕地尋訪！

【工作概況】

1. 工作站與麥當勞交界的杜虹花綠籬，因受構樹影響成長情形不佳，在樹叢中不時看見隨意亂丟的垃圾，遂與蝴蝶義工開始進行整理、修枝、移植、補植等工作。

2. 進行垂柳枯枝修剪、樹圈整理、西印度櫻桃及小葉桑修剪、小池水燭整理、教學植栽區長穗木補植。

3. 正門杜虹區長久以來堆置了一堆枯枝，動手整理後，竟然驚喜發現許多肥角鏃的幼蟲。

4. 一月下旬連續二週處理枯死傾倒之長枝竹後，堆置在正門口，請鳥松鄉公所協助清運。

5. 本會認養之鳥松濕地公園，獲得高雄縣政府96年認養公園綠地考核為「優等」，97年1月29日上午由楊縣長親自頒發

獎座，本會理事長代表出席領獎；會後並領取國家重要濕地評選「地方級獎牌」。

6. 進行小池刺竹、大池彩色木椿整理以及園區草皮步道割草、園區植栽區及草皮澆水、園區小花蔓澤蘭清除、木棧道維修等例行性工作。

【教育推廣】

1. 十二月份蒞園的團體，計有常春藤幼稚園等 8 單位 956 人。九十七年元月份則有高雄縣特殊教育學校等 10 個單位 375 人次。

【生態監測】

1. 雖是冬天，雙翅目及鱗翅目種類仍有許多，青枯葉蛾幼蟲主要以血桐為食草，今年竟然看到一隻在吃龍眼的嫩芽。12 月底楊公權大哥在園區的大黍，發現了黑樹蔭蝶，從一齡幼蟲、三齡幼蟲、終齡幼蟲、前蛹到蛹，真是令人驚艷，12 月的昆蟲調查計有 55 種，1 月份則有 76 種。

2. 12 月 10 日菜欒藤開花；原本在教學池才出現的細桿金茅，在解說廣場也發現了。火刺木 12 月 13 日開花，教學池的苦楝果實成熟，金黃耀眼。12 月主要開花及結果植物調查計 22 種，1 月則有 52 種。

3. 鳥松濕地的貢德氏赤蛙，1 月 14 日鳴唱今年第一聲叫聲。

舊鐵橋濕地棲地報告

管理員／陳瑚琨

【管理事項】

1. 台威傳播公司 12 月 2 日前來為七河局拍攝生態影片。
2. 12 月 2 日、9 日分別驅離在 B7 池捕魚的外勞。
3. 環保署陳重信署長 12 月 3 日前來濕地視查。
4. 屏科大景憩所 12 月 4 日前來戶外教學，香港長春社 12 月 6 日也來濕地參訪。
5. 廠商 12 月 21 日清理 B3 池的水生植物。
6. 東森電視「願望台灣」12 月 21 日前來錄製生態影片。

【參訪團體】

日期	單位名稱	人數
12/01	縣府活動	2300
12/03	環保署	18
12/04	龍捷幼兒園	100
12/04	寶隆國小	80
12/04	屏科大景憩所	20
12/04	高市社區	30
12/05	樟山國小	131
12/05	高雄縣教師會	60
12/06	香港長春社	15
12/08	台中技術學院	40
12/12	三民鄉民族國小	90
12/12	彰化環保局	40
12/12	後庄國小	25
12/15	前鎮高中	20
12/15	台灣志氣公司	130
12/18	文德國小義工	12
12/22	高雄監獄	130
12/23	高雄監獄	170
12/23	法鼓山法行會	60
12/27	環保署	20
12/27	朝陽大學都景系	40

96 年 12 月的參訪人數共計 3531 人次

鳥類情報

- 12/2 在 B7 池有紅隼、鈴鴨 x2、水雉；B6 紫鷺、A6 尖尾鴨；河道有反嘴鴿 X1。
- 12/11 例行鳥調，共記錄到 48 種，其中小水鴨 x315、赤膀鴨、尖尾鴨、花嘴鴨、琵嘴鴨、金斑鴿 x615、水雉 x2。
- 12/16 於 B7 同時 3 隻水雉在活動，還有琵嘴鴨、小水鴨、白眉鴨、赤膀鴨；A6 池有小水鴨、花嘴鴨、澤鳧 x2、尖尾鴨、野鴿等。
- 12/15 大麻鷺現身 A4 池。



↑ 縣府於濕地內舉辦單車活動



↑ 在 B7 池捕魚的外勞 ↓ 香港長春社來訪

